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1 Zadania z wyktadu

Zadania z wyktadu
Zadanie 1. Obliczyé prawdopodobienstwo, Ze 12 0sob urodzito sie kazde innego miesigca.

Zadanie 2. Do pociggu zlozonego z n wagonéw wsiada N pasazeréw, (n < N). Wyznaczyé prawdopodo-
bienstwo zdarzenia, Ze

e do wagonu z numerem l, gdzie | € 1,n, wsigdzie co najmniej 1 pasazer.

e zZaden z wagondw nie bedzie pusty.

Zadanie 3. Student umie odpowiedzie¢ na 20 sposréd 25 pytan egzaminacyjnych. Jakie jest prawdopo-
dobieristwo, ze student odpowie na co najmniej trzy pytania z czterech losowo wybranych?

Zadanie 4. Sze$¢ kul rozmieszczono losowo w trzech szufladach. Obliczyé prawdopodobieristwo, Ze Zadna
szuflada nie bedzie pusta.

Zadanie 5. W urnie A sq 2 biale i 8 czarnych kul, a urnie B sq 4 biale i 6 czarnych kul. Losujemy po
jednej kuli z kazdej z urn. Obliczyc¢ prawdopodobienstwo, ze co najwyzej jedna z kul bedzie biala.

Zadanie 6. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze losujgc z tali 52 kart 5 kart otrzymamy wszystkie karty
jednego koloru.
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Zadanie 7. W hurtowni znajdujqg sie lodéwki trzech fabryk A, B,C. Lodéwki fabryki A stanowiq 45%
wszystkich lodéwek w hurtowni, B /0%, reszta C. Wadliwo$é lodéwek z kazdej fabryk wynosi odpowiedni
0,1% 0,05% 0,02%. Wybieramy losowo jedng lodéwke. Obliczyé prawdopodobieristwo, ze bedzie ona dobra.

Zadanie 8. W pewnej fabryce maszyny typu A, B, C dajqg odpowiednia 25%, 35% i 40% produkcji danego
wyrobu. Maszyny te produkujqg odpowiednio 5%, 4% i 2% brakéw.

e Obliczyé prawdopodobienstwo, Ze wylosowania towaru dobrego.

o Wylosowano towar dobry. Jakie jest prawdopodobienstwo, Ze pochodzi on z maszyny B?
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Zadania do samodzielnego rozwigzania

. Niech zdarzenia A, B sg niezalezne. Udowodnié, ze sg niezalezne nastepujgce zdarzenia

o A B;
o A D;
e A Q;
e A,BUC jesli BN C = 0);
o A B.
Niech P(A/B) = P(A/B’) oraz P(B) > 0, P(B’) > 0. Udowodni¢, ze zdarzenia A, B sa niezalezne.

Niech A C B, Ai C oraz B i C sa zdarzeniami niezaleznymi. Udowodnié, ze zdarzenia B\ A i C
sa réwniez niezalezne.

Rzucamy dwiema kostkami, okreslajac trzy zdarzenia: A - nieparzysta ilos¢ oczek na pierwszej
kostce, B - nieparzysta ilo$¢ oczek na drugiej kostce, C' - nieparzysta suma oczek. Czy zdarzenia
A, B, C sa niezalezne parami? Czy sa niezalezne? Czy sa niezalezne zespolowo?

Zdarzenia Ay, ..., A, sa niezalezne, a ich prawdopodobiefistwo wynosi odpowiednio pp = P(A) >
0. Zdarzenie B polega na zaobserwowaniu w pojedynczym doswiadczeniu chociaz jednego spoéréd
zdarzen Ag,k =1,...,n. Wyznaczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia B.

Niech Q = {wy,wa,...,we}, S = 2%, P(w;) = %. Okredli¢ w (92, S, P) dwa zdarzenia A, B niezalezne
takie, ze 0 < P(A) <110 < P(B) < 1.

Niech Q = {wy,ws,...,wr},S = 2% P(w;) = % Czy mozna okresli¢ w (£2,.5, P) dwa zdarzenia A,
B niezalezne takie, ze 0 < P(A) <1i0< P(B) < 1?7

Niech zdarzenia A, B sa niezalezne oraz P(AU B) = 1. Wtedy P(A) =1 1lub P(B) = 1.
Niech zdarzenia A, B sa niezalezne oraz P(AU B) = 1. Wtedy P(A) =0 lub P(B) = 0.

Wykazaé, ze jesli E1, Es, E5 sa parami niezalezne i F; nie zalezy od iloczynu Fy N Es to Ep nie
zalezy od sumy F; U Es.

7Z tali zawierajacej 52 karty wybrano 5 kart. Czy zdarzenie 'wérdéd wybranych kart jest as pik’ i
'wéréd wybranych kart jest dwojka trefl’ sa niezalezne 7

Wykaz, ze zdarzenia A 1 AU B sa niezalezne wtedy i tylko wtedy, gdy P(A) =0 lub P(AUB) = 1.
Wykaz, ze zdarzenia A 1 AN B sa niezalezne wtedy i tylko wtedy, gdy P(A4) =1 lub P(ANB) =0.

Niech zdarzenia A, B oraz AU B i AN B s3 niezalezne. Wtedy

P(A) =1V P(B) =1V P(A) =0V P(B) =0.
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Niech A1, Ay, A3, A4 beda zdarzeniami niezaleznymi o prawdopodobienistwach réwnych odpowied-
nio p1, pa, ps, pa. Wyznaczyé prawdopodobienstwo nastepujacego zdarzenia (A; U Ag) N (A3 U Ay).

Rzucamy 3 razy moneta. Niech

A- co najmniej raz wypadly reszka;

B- wypadly trzy orty lub trzy reszki.
Czy zdarzenia

e A D
e A B

sg niezalezne?

W hurtowni znajduja sie lodéwki trzech fabryk A, B, C. Lodéwki fabryki A stanowia 45% wszyst-
kich lodéwek w hurtowni, B 40%, reszta C'. Wadliwo$é lodéwek z kazdej fabryk wynosi odpowiedni
0,1% 0,05% 0,02%. Wybieramy losowo jedna lodéwke. Obliczyé prawdopodobienistwo, ze bedzie
ona dobra.

Dane z poprzedniego zadania. Wylosowano lodowke, ktora okazata sie wadliwa. Obliczyé¢ prawdo-
podobienstwo, ze pochodzi ona z fabryki A.

Na pewnym kierunku studiéw sktad grupy studenckiej przedstawial sie¢ nastepujaco: I grupa 14
studentek i 11 studentéw, IT 12 studentek i 12 studentéw, 1T 17 studentek i 5 studentéw. Z listy
zawierajacej spis wszystkich osob studiujacych na tym kierunku wylosowano osobe, ktora okazata
sie studentka. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze nalezy ona do grupy III.

Wiadomo, ze 1 osoba na 38 sposrdd przekraczajacych (pewna) granice przemyca narkotyki. Specjal-
nie wytresowany pies zatrzymuje co 27 osobe sposréd nie przemycajacych narkotykéw i przepuszceza
(nie zatrzymuje) co 9 osobe sposéréd przemycajacych narkotyki. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
osoba, ktora przeszla przez granice nie zatrzymana przez psa jest przemytnikiem narkotykow?

7 trzech klubéw zaproponowano odpowiednio: 4, 6, 5 kandydatéw do reprezentowania kraju w
zawodach. Prawdopodobienstwa wygranej w zawodach dla zawodnikéw kolejnych klubéw wynosza
odpowiednio: 0,9 , 0,7 , 0,8. Wylosowany z grona kandydatéw zawodnik wygral. Z ktorego klubu
najprawdopodobniej on pochodzi?

Mamy 5 urn: w 2 sa po 2 kule biate i po 1 czarnej, w 1 jest 10 czarnych kul, w 2 sa po 3 kule
biale i po 1 czarnej. Losujemy urne, a nastepnie wyciagamy 1 kule z wylosowanej urny. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze jest to kula biala?

W pierwszej urnie znajduje sie a biatych i b czarnych kul. W drugiej b biatych i a czarnych kul.
Przenosimy jedna kule z pierwszej urny do drugiej, a nastepnie wyciaggamy kule z drugiej urny.
Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze jest to biata kula.

Dane sa dwie urny. I zawiera 5 kul biatych i 3 czarne, a I 6 bialych i 2 czarne. Z losowo wybranej
urny wzieto kule. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze bedzie to kula czarna.

Mamy 5 urn typu A i 7 urn typu B. W kazdej z urn typu A jest po 7 kul bialych, 3 czarnych i
5 niebieskich, a w kazdej z urn typu B: 4 biale, 4 czarne i 7 niebieskich. Z losowo wybranej urny
wzieto dwie kule. Obliczy¢ prawdopodobienistwo wylosowania kul réznokolorowych.

Dane sg dwie urny. Jedna zawiera 17 kul bialych i 2 czarne, druga 5 bialych i 23 czarne. Rzucamy
kostka do gry. Jesli otrzymalidémy co najwyzej dwa oczka to losujemy z urny pierwszej, jesli 3,4,5
to z drugiej, a jesli 6 to rzucamy kostka jeszcze raz. Jesli w drugim losowaniu otrzymamy 1 lub
dwdjke losujemy z urny I, w przeciwnym wypadku z urny II.

e Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze losujac dwie kul z urny otrzymamy dwie kule jednakowych
koloréw;
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e Wylosowano dwie jednokolorowe kul. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pochodza one z urny
pierwszej.

W pewnej fabryce maszyny typu A,B,C daja odpowiednia 25 %, 35 % i 40 % produkcji danego
wyrobu. Maszyny te produkuja odpowiednio 5 %, 4 % i 2 % brakéw.

e Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze wylosowani towaru dobrego

e Wylosowano towar dobry. Jakie jest prawdopodobienstwo Wylosowano dwie jednokolorowe
kul. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pochodzi on z maszyny B?

W magazynie hurtowni znajduja sie suszarki produkowane w trzech réznych zaktadach A;, Ao, As.
Zapasy hurtowni stanowia odpowiednio 40%, 35%, 25% produkcji zakladéw Ay, As, Az. Wiadomo,
ze zaklady produkujg $rednio 1%, 2%, 3% brakéw. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze losowo spraw-
dzona suszarka okaze si¢

e dobra;
e wybrakowana,

¢ Wylosowana suszarka okazala sie dobra. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze zostata wyprodu-
kowana w zakladzie A5?

Treé¢ zadania 28 z tym, ze suszarki z kazdego zaktadu sg sktadowane w oddzielnych pomieszcze-
niach. Rozwiaza¢ zadanie przy takich zatozeniach.

W pudetku znajduje sie 120 opornikéw A i 80 serii B. Losujemy jeden opornik. Jakie jest prawdo-
podobienstwo, ze bedzie to opornik wadliwy, jezeli w serii A jest 4% wadliwych, a w B 5%.

W magazynach hurtowni znajduja si¢ sanki produkowane przez fabryki A, B, C' Zapasy stanowia
odpowiednio 40%, 35% i 25%. Wiadomo, ze zakladu produkuja odpowiednio 1%, 2% oraz 3%
brakéw. Obliczy¢ prawdopodobienstwo wylosowania sanek dobrych.

W kazdej z wyprodukowanej przez warsztat partii ktédek érednio 98 % jest dobra, a na kazde 100
ktédek dobrych przypada srednio 75 ktdédek I gatunku. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze losowo
wybrana ktodka jest I gatunku.

Strzelec trafia w tarcze z prawdopodobienstwem 0,9. Na kazde 10 strzaléw w sam $érodek trafia 2.
Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze strzelajac do tarczy strzelec trafi w sam srodek.

Do dyspozycji sa armaty: I z 1 pociskiem oraz II z 2 pociskami. Do zniszczenia sa dwa cele:
A i B. Prawdopodobiefistwo trafienia w cel A z armaty I wynosi p;(A) = 0,8. Analogicznie
pr(B) = 0,75,p11(A) = 0,5,p;7(B) = 0,35. W przypadku trafienia w cel prawdopodobienstwa
jego zniszczenia sa réowne odpowiednio: Pr(A) = 0,4, Pr(B) = 0,5, Pr;(A) = 0,5, Pr;(B) = 0,6.
Jak wykorzystaé¢ armaty, aby prawdopodobienstwo zniszczenia obu celéw bylo najwieksze? Obliczyé
je.

Wiadomo, ze w trakcie n rzutéw moneta przynajmniej raz wypad?! orzel. Wyznaczyé¢ prawdopodo-
bienstwo zdarzenia, ze liczba ortéw jest wigksza lub réwna 2.

Mamy dwie urny typu A; zawierajace 3 biale i 7 czarnych kul,trzy urny typu As zawierajace 2 biale,
3 czarne 1 5 zielonych kul oraz pieé urn typu As zawierajacych 1 biatg i 9 czarnych kul. Wyciagnieto
kule, ktéra okazata sie by¢ biata. Jakiemu typowi urny odpowiada najwigksze prawdopodobienstwo
pochodzenia kuli i jaka jest jego warto$é liczbowa?

7 partii przedmiotéw, z ktérych m jest dobrych i n wadliwych wybrano r sztuk. Przy kontroli
okazalo sig, ze pierwszych k spo$réd r wybranych jest dobrych. Obliczyé prawdopodobienistwo, ze
nastepny przedmiot bedzie dobry.

Wylosowany kamien domina okazal sie nie byé podwdjnym (tzn. na jego polowach sa rézne ilodci
oczek). Jakie jest prawdopodobienstwo, ze nastepny dobrany losowo spoéréd pozostalych bedzie
mozna do niego przystawic¢?
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Partia towaru liczy N sztuk. Weryfikacja jako$ci odbywa sie w ten sposob, ze po wykryciu wadliwych
k sztuk w prébie n elementéw partia taka bedzie odrzucona, (1 < k < n < N). Wyznaczyé
prawdopodobienstwo, ze partia zawierajaca n wadliwych sztuk bedzie przyjeta.

Wykaz, ze jesli P(A) = a, P(B) = b, gdzie b # 0, to P(A | B) > 1 — 132,
Zbadaj, dla jakich zdarzen A, B spelniony jest warunek P(A) = P(A | B) + P(A | B').

Danych jest k; urn zawierajacych po my kul bialych i n; kul czarnych oraz ko urn zawierajacych
po my kul bialych i ny kul czarnych. Z losowo wybranej urny wylosowano kule ktéra okazala sie
biala. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze kula ta pochodzi z jednej z urn typu pierwszego.

Rzucamy dwoma jednorodnymi kostkami. Obliczy¢ prawdopodobienstwo otrzymania sumy oczek
rownej 3, jesli wiadomo, ze na jednej kostce byto jedno oczko.

W urnie znajduje si¢ 6 kul biatych i 6 czarnych. Losujemy bez zwracania 2 kule. Obliczy¢ prawdo-
podobienstwo, ze wylosowano za drugim razem kule czarna, jesli wiadomo, ze za pierwszym razem
wylosowano kule biata.

W szkole liczacej 800 uczniéw przeprowadzono ankiete z ktérej wynikalo, ze 300 uczniéw ma pro-
blemy z matematyka. Na 100 uczniéw majacych klopoty z matematyka byto 10 z ocena niedosta-
teczna z tego przedmiotu. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze wybierajac jednego ucznia bedzie on
mial oceng niedostateczna z matematyki.

Wéréd blizniat 64% to bliznieta tej samej plci. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze drugie z blizniat
jest dziewczynka pod warunkiem, ze

e pierwsze jest dziewczynka;

e pierwsze jest chlopcem,
jesli wiadomo, ze prawdopodobienstwo urodzenia chlopca wynosi 51%.

Trzy fabryki A, B, C dostarczajg uszczelki do magazynu w stosunku iloéciowym 3:2:4. Fabryka A
produkuje érednio 5% brakéw, B 2%, zas C' 3%. Losujemy z magazynu jedng uszczelke. Obliczyé
prawdopodobienstwo wylosowania dobrej.

Dane sa dwie urny. I zawiera 4 kule biate, 5 kul czarnych i 3 niebieskie, a IT 2 biale, 4 czarne i 2 kule
niebieskie. Rzucamy symetryczna moneta. Jesli wypadl orzet to losujemy z urny I, w przeciwnym
wypadku z urny II. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze wylosujemy kule czarna.

Dane sa dwie urny. I zawiera 6 kul biatych i 4 czarne, a II 5 biatych i 5 kul czarnych. Rzucamy
raz jednorodng kostka do gry, Jesli wypadly co najmniej 4 oczka losujemy 2 kule z urny I, w
przeciwnym wypadku z urny II. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze otrzymamy dwie kule biale.

Strzelec A trafia do tarczy 8 razy na 10, zas B 9 razy na 10. Sedzia rzuca dwoma symetrycznymi
monetami. Jesli wypadnie co najmniej jeden orzel, to strzela A, w przeciwnym wypadku B. Obliczy¢
prawdopodobienstwo trafienia w tarcze.

W grupie uczniéw, ktorzy maja przystapi¢ doustnego egzaminu maturalnego z matematyki znaj-
dujg sie uczniowie z trzech klas czwartych a,,b,c. Wiadomo iz uczniowie klasy a stanowiacy 10%
calej grypy umieja odpowiedzieé na wszystkie pytania. Uczniowie klasy b stanowiacy 30% grupy
umiejg odpowiedzieé na 50% pytan, za$ uczniowie klasy c¢ tylko na 25% wszystkich pytan. Obliczy¢
prawdopodobienstwo, ze losowo wybrany uczen odpowie na zadane pytanie.

Do sklepu dostarczono zaréwki w 12 pudlach majacych norme minimum 2000 godzin §wiecenia.
4 pudla z fabryki I produkujacej $rednio 60% zaréwek zgodnych z norma, 5 pudetl z fabryki 1T
produkujacej $rednio 72% zaréwek zgodnych z norma, reszta z fabryki III, w ktérej produkuje sie
80% zaréwek zgodnych z norma.

e Obliczy¢ prawdopodobienistwo zdarzenia, ze losujac trzy zaréwki z pudel fabryk II lub III
otrzymamy dokladnie dwie zgodne z norma;
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e Obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia, ze losujac jedna zaréwke z pudel fabryk II lub III
otrzymamy zgodna z norma;

e Kupiono zaréowke, ktéra nie spetnia normy. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pochodzi ona z
fabryki I.

Trzy fabryki A, B, C' dostarczajg na rynek ubiory pokrywajac odpowiednio 45% , 20% i 30% zapo-
trzebowania Gatunek I stanowi odpowiednio 80%, 60% oraz 90% produkcji fabryk. Obliczyé jaki
procent ubioréw znajdujacych sie na rynku stanowia ubiory gatunku I.

Zaklady Z1,Zs, Zs produkuja igly w iloéciach odpowiednio réwnych 20000, 15000 i 25000 sztuk.
Wiadomo, ze zaklady te produkujg odpowiednio 0,3 %, 0,2 % 1 0,4 % brakéw. Produkcja zakladow
gromadzona jest w trzech oddzielnych pomieszczeniach. Wylosowano jedna igle, ktéra okazata sie
brakiem. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pochodzi ona z zaktadu Z;.

Dane sa dwie urny zawierajace odpowiednia m; i mo kul bialych oraz n; i ne kul czarnych. Z
kazdej z urn losowana jest jedna kula, a nastepnie z wylosowanych kul wybierana jest jedna z nich.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze otrzymamy kule biala?

W przedzalni zakladéw bawelnianych znajduje sie 200 przedzarek trzech réznych typéw: 100 typu
A, 60 typu B i 40 typu C. Kazda z maszyn produkuje taka samg ilo$¢ przedzy danego gatunku, a
ilo§é przedzy dla odpowiednich typéw maszyn A B,C wynosza odpowiednio 87,5 % - I gatunek, 8,7
% - 1I gatunek, 1,7 % -I11 gatunek, reszta braki; 92,4 % - I gatunek, 6,2 % - II gatunek, 0,9 % -I11
gatunek, reszta braki; 90,8 % - I gatunek, 7,1 % - II gatunek, 1,2 % -III gatunek, reszta braki;

e Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pobrana losowo cewka z przedzarki typu B bedzie ponizej
IT gatunku;

e Losujemy 2 cewki z przedzarki typu A. Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze obie beda I gatunku;

e Losujemy po jednej cewce z przedzarki kazdego typu. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze wszyst-
kie beda brakami.

W magazynie znajduja sie identyczne towary trzech fabryk A, B, C' w iloéciach réwnych odpowied-
nio A - 45%, B - 40%, C - 15%. Wadliwo$é towaru z kazdej fabryk wynosi odpowiedni 0,1% 0,2%
0,3%. Wybraliémy losowo jedna sztuke towaru, ktéra okazala sie dobra. Obliczyé prawdopodobien-
stwo, ze pochodzi ona z fabryki C.

Dane sa dwie urny A i B. Urna A zawiera 17 kul bialych, 3 czarne i 4 niebieskie, za$ urna B 10
bialtych, 5 czarnych i 15 niebieskich. Rzucamy kostka do gry, a nastepnie losujemy dwie kule z urny
z godnie z nastepujaca regula: Jesli w pierwszym rzucie wypadly jedno lub dwa oczka losujemy
z urny A, a jesli 3,4,5 to z urny B. Natomiast gdy wypadlo sze$é oczek, to rzucamy ponownie
i dokonujemy losowania urny zgodnie z regula podana dla pierwszego rzutu kostka z tym, ze w
przypadku wyrzucenia 6 losujemy réwniez z urny B. Obliczy¢é prawdopodobienstwo wylosowania
dwoch kul réznych koloréw.

W hurtowni znajdujg sie pralki z trzech zakladéw Z;,Zs, Z3. Pralki zakladu Z; stanowia 60%
stanu magazynu hurtowni, Z 30%, a Z3 10%. 90% pralek produkcji zakladu Z; stanowia pralki ze
znakiem jakosci Q, a w zakladach Z5 i Z3 stanowiag odpowiednia 80% i 60%. W hurtowni kupiono
jedna pralke ze znakiem @. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pochodzi ona z zakladu Zs.

W hurtowni znajduja si¢ trzy pomieszczenia, w ktérych sktadowane oddzielnie sg lodéwki z trzech
fabryk A, B, C. Tlos¢ lodéwek z fabryki A wynosi 60%, z fabryki B 30%, a z C' 10%. Srednio 0,2%
lodéwek z fabryki A jest wadliwa, z fabryki B 0,3%,a z C 0,1%. Losujemy jedna lodéwke. Jakie
jest prawdopodobienstwo, ze bedzie ona sprawna.

Tres¢, jak w zadaniu 60. Wiemy, ze wylosowano lodéwke wadliwa. Obliczy¢ prawdopodobienstwo,
ze pochodzi ona z fabryki C.
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